

三农参考周刊

B1

视角 / 视野 / 见解 / 见闻 / 观察 / 观点

2013/1/8
星期二
本版责编/王平
每周二出版 B1-B8

B2 一周信息

全国农民专业合作社
超60万家

B6 投资资讯

科研院所
将退出商业化育种

B7 言论观点

加快改革创新
激发农村活力

B8 国际农业

美国农场
2012年利润下滑

我国将免费为农村中小小学生配备《新华字典》

根据财政部、教育部最新确定的国家免费提供教科书范畴,自2013年寒假开学起,我国将为全国农村地区中小学1至9年级在校学生免费提供《新华字典》。

新闻出版总署要求各地出版发行集团配合做好免费《新华字典》政府采购工作,确保字

典“及时足量供应到位”,严禁“以其他工具书替代《新华字典》”。

新闻出版总署还要求,各地要继续组织开展打击工具书侵权盗版专项整治,特别是加大对地州市以下出版物市场和校内、校园周边书店的清查力度,严厉查处非法印刷、运输、储

藏、销售盗版工具书的行为。商务印书馆相关负责人表示,预计2013年全年将为农村在校中小小学生提供《新华字典》近1亿册,2014年以后每年为农村小学一年级新生提供《新华字典》约2000万册。

据新华社

[先锋观点]

□ 吴睿鹤

中央农村工作会议强调,要在“收入倍增”进程中着力促进农民增收。今后一段时间,农民收入至少应与城镇居民收入同步增长,并力争超过。要从战略上研究采取综合措施,营造有利环境条件,不断开辟就业门路、拓宽增收渠道。

中央农村工作会议向全社会发出“农民收入增长力争超过城镇居民收入”的信号,体现了国家对农民增收的重视程度,“收入倍增”有意识向农村倾斜,也意味着城乡差距会随着农民收入的增加而缩小。

尽管中央提出的“农民收入增长力争超过城镇居民”施政目标,被各大门户网站挂在了显著位置,但由于中央层面对这项制度安排,只是提出粗线条勾勒,并没有制定出具体的政策。笔者认为,要想让这项深得民心的公共政策达到理想预期,还需制定更为详细的路线图,抓紧抓实,起码应从两方面着眼。

一方面,要提高农民在市场上的议价能力。要严格监管中间批发环节,畅通绿色通道,建立公益化的社区市场;用公共财政资金,建立一批公共冷库,来服务农民,实现蔬菜储存、均衡上市,这不仅可以减少菜农的损失,也可以促进蔬菜市场的平稳发展。政府职能部门还可以借鉴国外经验,利用其公信力,建立半市场化和半公益的会员制中介组织,破解小农户和大市场之间的力量不均衡,让农民在市场上变得“强硬”起来,最终实现农民的利益最大化。

另一方面,要开展农民退税政策。统计显示,我国农民每年购买生产资料间接缴纳的增值税,高达5000亿元,这些间接税大量流向工商业发达的大中城市或通过分税制上缴中央,此外农民还承担了因“工农产品价格剪刀差”和因土地等资源被征用补偿不足这两项“暗税”,其中因“剪刀差”由农业部门流向城市工商部门的资金每年平均高达811亿元,因征地等补偿不足向农民索取的“暗税”平均每年至少有1712亿元。

如果将这些间接税和“暗税”累加起来,分摊到9亿农民身上,每人交纳税款达800元以上。所以,现实的情况是,虽然国家早就取消了农民长达五千年的皇粮国税——农业税,但由于税收负担转嫁,农民依然承受了不小的经济负担,这也是近年来,农民增产不增收的重要原因。

事实上,在国外,对农民实施“年终退税”比较常见。在欧美发达国家,将农民购买生产资料的间接税,以年终填表登记的方式,进行年终结算返还。日美英等国还利用公共财政资金,对农业进行高额补贴。我国也应借鉴欧美一些国家的做法,将农民购买生产资料间接缴纳的税,以年度为单位,直接返还给农民,以彻底实现农业的“零税率”,这不仅能大大缩小城乡收入差距,减轻农民负担,而且也会为“农民收入增长超过城镇居民”创造有利条件。

如何让『农民收入增长超市民』变成现实



城镇化提速 转移人口保障需加强

[核心提示]

去年底召开的中央农村工作会议提出,要加大统筹城乡发展力度,有序推进农业转移人口市民化。在此之前发布的党的十八大报告也明确提出要推动工业化和城镇化良性互动、城镇化和农业现代化相互协调,促进工业化、信息化、城镇化、农业现代化同步发展。专家认为,中央已经释放出城镇化提速的信号,城镇化今后一个时期将为我国经济发展提供巨大的动力。推进城镇化,需围绕人口向城镇的转移强化产业支撑,提升城镇综合承载能力、公共服务均等化水平,并进行体制机制改革,建立与城镇化发展相配套的制度体系。

详见>>>>B3